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Samantekt

Til einföldunar verður talað um „skólahópinn“ og „brotthvarfshópinn“ í þessari samantekt.
Skólahópurinn á við um þá þátttakendur sem hafa lokið námi eða voru í námi þegar
könnunin fór fram og brotthvarfshópurinn á við um þá einstaklinga sem ekki hafa lokið
námi eftir grunnskóla og voru ekki skráðir í nám þegar könnunin fór fram.
Félagsleg og efnahagsleg staða

• Hlutfallslega fleiri einstaklingar í skólahópnum eiga háskólamenntaða foreldra og
foreldra sem starfa sem sérfræðingar eða stjórnendur miðað við brotthvarfshópinn

• Hlutfallslega fleiri í skólahópnum búa á höfuðborgarsvæðinu miðað við brotthvarfs-
hópinn

• 28% í brotthvarfshópnum hafa veikt eða mjög veikt peningalegt bakland í foreldrum
sínum miðað við 12% í skólahópnum

• 19% kvenna í brotthvarfshópnum eiga barn/börn miðað við 8% kvenna í skólahóp-
num. Enginn munur var á körlum í hópunum (undir 5% í báðum hópum).

Áhrifaþættir á brotthvarf

• Í fjölvalsspurningu um það sem hafði áhrif á ákvörðun brotthvarfshóps að hætta
í námi höfðu eftirfarandi þættir mest vægi: námsleiði, ekki ráða við námið, lítill
tilgangur með námi, gekk illa í námi og nám ekki nauðsynlegt fyrir starf þeirra.
Í opinni spurningu um helstu ástæðu fyrir að hætta í námi nefndu flestir áhuga-
leysi/þreytu í námi og andlega erfiðleika (>50) en einnig var minnst á vinnu, fjárhag
og heimilisaðstæður.

• Líðan í grunnskóla var töluvert verri hjá brotthvarfshópnum, en 36% þeirra sögðu
að þeim hafi liðið mjög illa eða frekar illa á móti 14% í skólahópnum.

• 83% í skólahópnum sagðist hafa fengið frekar eða mjög mikla hvatningu frá
foreldrum á móti 70% í brotthvarfshópnum.

• Hlutfallslega fleiri í brotthvarfshópnum sögðust hafa orðið fyrir einelti (49%) en í
skólahópnum (33%), og fleiri konur (62%) en karlar (43%) sögðust hafa orðið fyrir
einelti.

Heilsa og líðan

• Töluverður munur var á því hvernig hóparnir lýstu heilsu sinni; 34% í brotthvarfs-
hópnum mátu hana lélega eða slæma á móti 20% í skólahópnum.

• Bakverkur og það að eiga erfitt með að sofna var algengara hjá brotthvarfshópnum.

• Brottsfallshópurinn var oftar einmana, en konur í brotthvarfshópnum voru áberandi
mest einmana.
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Samantekt

Framtíðarsýn

• Hlutfallslega fleiri í skólahópnum myndu kjósa sér störf sem stjórnendur eða sér-
fræðingar.

• 15% í brotthvarfshópnum töldu ólíklegt eða útilokað að vera í starfi sem þeim finnst
skemmtilegt þegar þau eru 30 ára miðað við 5% í skólahópnum.

• Nánast enginn munur var á hópunum þegar spurt var hversu líklegt þau töldu að
þau hafi góð laun þegar þau eru 30 ára, langflestir í báðum hópum töldu það líklegt
eða nær öruggt.

Vímuefni

• Enginn munur var á áfengisneyslu í hópunum, en hlutfallslega fleiri í brotthvarf-
shópnum höfðu prófað ólögleg vímuefni (amfetamín, kókaín, örvandi lyf, E/mollý).
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INNGANGUR

Í þessari skýrslu eru kynntar niðurstöður Íslensku Æskulýðsrannsóknarinnar (ÍÆ) sem snýr
að ungu fólki utan skóla. Menntavísindastofnun Háskóla Íslands framkvæmir rannsóknina
fyrir mennta- og barnamálaráðuneytið á grundvelli 12 gr. æskulýðslaga nr. 70/2007.
Markmiðið er að safna gögnum um velferð og viðhorf barna og ungs fólks og gera þau
aðgengileg fræðafólki og almenningi og að styðja við stefnumótun. Ársæll Már Arnarsson
prófessor við Menntavísindasvið, Kristjana Stella Blöndal prófessor við Félagsvísindasvið
og starfsfólk Menntavísindastofnunar sáu um að hanna spurningalistann. Könnunin var
lögð fyrir ungt fólk á aldrinum 18-24 ára sem hefur annars vegar lokið námi og hins vegar
ekki lokið námi eða verið skráð í nám í ár á þeim tíma sem könnunin var framkvæmd. Í
þessari skýrslu eru svör birt eftir hópunum tveimur; brotthvarfshópnum og hópnum sem
var í námi þegar könnunin fór fram eða hefur lokið námi.
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AÐFERÐ

Framkvæmd og þátttakendur
Könnunin var símakönnun sem fór fram í gegnum Félagsvísindastofnun Háskóla Íslands
sumarið 2022. Svörum var safnað í spurningakönnunar forritið Qualtrics. Upplýsingar
um einstaklinga sem ekki höfðu lokið námi fengust úr Innu með aðkomu mennta- og
barnamálaráðuneytisins. Þessi hluti ÍÆ er lagskipt úrtaksrannsókn. Úrtaksstærð var 2000
einstaklingar; 1000 í hvorum hóp. Í heild var svarhlutfall 44%, en 611 svör bárust frá
einstaklingum sem voru í námi eða höfðu lokið námi og 276 svör frá einstaklingum í
brotthvarfshópnum. Erlendur bakgrunnur þátttakenda var skilgreindur eftir fæðingarlandi
foreldra. Ef báðir foreldrar voru fæddir erlendis þá var þátttakanda gefinn erlendur
bakgrunnur annars íslenskur. Einn þátttakandi svaraði engu um fæðingarland foreldra.
Skiptingu þeirra eftir kyni, stöðu í námi og bakgrunni má sjá í töflunum hér fyrir neðan.

Skipting svarenda eftir stöðu í námi

Staða Fjöldi
Skólahópur 611
Brotthvarfshópur 276

Skipting svarenda eftir kyni

Kyn Fjöldi
Karlar 495
Konur 378
Kynsegin 12
Vil ekki svara 2

Skipting svarenda eftir bakgrunni

Bakgrunnur Fjöldi
Íslenskur bakgrunnur 855
Erlendur bakgrunnur 31
NA 1

Nemendur sem skilgreina kyn sitt sem kynsegin eða annað eru mjög fámennur svarenda-
hópur og eru svör þeirra því ekki tekin með í tölum sem birtar eru.
Af þeim sem voru með erlendan bakgrunn voru 9 í brotthvarfshópnum en 22 í skólahóp.
Vegna þess hve fáir eru með erlendan bakgrunn er ekki unnt að flokka svör eftir bakgrunni.
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Flokkun menntunar og starfsbreyta
Spurningar um menntun og störf voru opnar spurningar, t.d. „Hver er hæsta námsgráða
sem móðir þín hefur lokið?“ Opnu svörin við spurningum um menntun voru flokkuð
samkvæmt Ísmennt 2011 flokkunarkerfinu1 og svörin við spurningum um störf samkvæmt
Ísstarf 952 flokkunarkerfinu. Til einföldunar voru starfs- og menntunarflokkarnir sameinaðir
eins og sjá má í töflum 2 og 3.

Tafla 2. Menntunarflokkar

Flokkur Ísmennt flokkar Útskýring
1 6, 7, 8 Bakkalárpróf, meistarapróf, doktorspróf
2 3, 4, 5 Framhaldsskólamenntun, iðnmenntun, við-

bótarstig, stutt nám í háskóla
3 0, 1, 2 Engin menntun, barnaskólamenntun, grunn-

menntun

Tafla 3. Starfsflokkar

Flokkur Ísstarf flokkar Útskýring
1 1, 2 Stjórnendur og sérfræðistörf
2 3, 4 Tæknar, sérmenntað starfsfólk og skrif-

stofustörf
3 5, 9 Þjónustu-, umönnunar-, sölu- og ósérhæfð

störf
4 6, 7, 8, 9, 0 Störf bænda, fiskimanna, iðnaðarmanna,

sérhæfðs iðnverkafólks, véla- og vélgæslufólks
og hermenn

1 2 5

https://hagstofan.s3.amazonaws.com/media/public/624309dc-8e83-4284-bea4-4f853b99d2a0/pub_doc_OO8xjj7.pdf
https://hagstofa.is/media/42603/istarf95_2utg_allt.pdf


AÐFERÐ

Úrvinnsla gagna
Báðir hópar voru vigtaðir eftir samsetningu kyns og aldurs í þýði. Þá eru birtar tölur
fyrir skólahóp vigtaðar eins og ef dreifing kyns og aldurs væri eins og í brotthvarfshópi.
Myndirnar sýna hlutföll eftir hópum. Markmiðið er að auðvelda túlkun á samanburði á
brotthvarfshópi og skólahópi, þar sem ætla má að aldur og kyn geti haft mismunandi
vægi eftir því um hvað er spurt.
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Félagsleg og efnahagsleg staða

Fjárhagslegt bakland

38509

2052217

37509
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Mjög veikt Frekar veikt Frekar sterkt Mjög sterkt

Hversu sterkt peningalegt bakland hefur þú í 
foreldrum þínum eða öðrum aðstandendum?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Karlar og konur

34549

2252197

34529

41469

1553266

43459

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Mjög veikt Frekar veikt Frekar sterkt Mjög sterkt

Hversu sterkt peningalegt bakland hefur þú í 
foreldrum þínum eða öðrum aðstandendum?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Búseta

Höfuðborgarsvæði / Landsbyggð

6238

5050

6139
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Landsbyggð Höfuðborgarsvæði

Höfuðborgarsvæði / landsbyggð

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Karlar og konur

6238

5149

6139

6238

4753

6238

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Landsbyggð Höfuðborgarsvæði

Búseta, höfuðborgarsvæði eða landsbyggð

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Lýsing á búsetu

29 9 60

37 6 55

32 10 57
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Eigið húsnæði
eða leiguíbúð
á eigin vegum

Íbúð með
sérinngangi í
húsnæði
foreldra eða
aðstandenda

Býrð hjá
foreldrum eða
aðstandendum

Heimavist Annað

Hvert af eftirtöldu lýsir búsetu þinni best?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Karlar og konur

25 10 63

32 7 60

30 10 59

33 8 58

47 6 47

36 8 54

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Eigið húsnæði
eða leiguíbúð
á eigin vegum

Íbúð með
sérinngangi í
húsnæði
foreldra eða
aðstandenda

Býrð hjá
foreldrum eða
aðstandendum

Heimavist Annað

Hvert af eftirtöldu lýsir búsetu þinni best?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Barneignir

6

10

6
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

0% 25% 50% 75% 100%

Hlutfall sem segist eiga eitt eða
fleiri börn, þar með talin stjúpbörn

Myndin sýnir hlutfall þeirra sem völdu svarmöguleikann: „Já“
Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).

13



FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Karlar og konur

8

19

9

Konur

Karlar

0% 25% 50% 75% 100%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Hlutfall sem segist eiga eitt eða
fleiri börn, þar með talin stjúpbörn

Myndin sýnir hlutfall þeirra sem völdu svarmöguleikann: „Já“
Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Menntun foreldra

Menntun föður

37 44 19

24 48 29

37 44 20
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Háskólanám
Framhaldsskóli
og stutt
háskólanám

Grunnmenntun
eða minna

Menntun föður

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Karlar og konur

37 43 20

22 52 26

38 42 20

36 45 19

27 39 33

35 46 19

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Háskólanám
Framhaldsskóli
og stutt
háskólanám

Grunnmenntun
eða minna

Menntun föður

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Menntun móður

61 25 14

42 30 27

60 26 14
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Háskólanám
Framhaldsskóli
og stutt
háskólanám

Grunnmenntun
eða minna

Menntun móður

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Karlar og konur

63 25 12

47 30 24

61 27 12

59 24 16

34 32 34

58 26 17

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Háskólanám
Framhaldsskóli
og stutt
háskólanám

Grunnmenntun
eða minna

Menntun móður

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Starf foreldra

Starf föður

4011939

319951

4012940
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Landbúnaður,
iðnaðarstörf,
vélar

Þjónustustörf
og ósérhæfð
störf

Tæknar,
sérfhæft
starfsfólk og
skrifstofustörf

Stjórnendur og
sérfræðistörf

Starf föður

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Karlar og konur

3912742

297757

3911842

42111037

36131140

41121136

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Landbúnaður,
iðnaðarstörf,
vélar

Þjónustustörf
og ósérhæfð
störf

Tæknar,
sérfhæft
starfsfólk og
skrifstofustörf

Stjórnendur og
sérfræðistörf

Starf föður

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Starf móður

572714

4027258

562714
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Landbúnaður,
iðnaðarstörf,
vélar

Þjónustustörf
og ósérhæfð
störf

Tæknar,
sérfhæft
starfsfólk og
skrifstofustörf

Stjórnendur og
sérfræðistörf

Starf móður

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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FÉLAGS-O
G

EFNAHAGSLEG
STAÐA

utanskóla könnun

Karlar og konur

552815

3829239

552815

582613

432329

572713

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Landbúnaður,
iðnaðarstörf,
vélar

Þjónustustörf
og ósérhæfð
störf

Tæknar,
sérfhæft
starfsfólk og
skrifstofustörf

Stjórnendur og
sérfræðistörf

Starf móður

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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ÁHRIFAÞÆ
TTIR

Á
BRO

TTHVARF
utanskóla könnun

Áhrifaþættir á brotthvarf

18 13 26 19 24

53 8 19 11 9

61 11 11 7 10

64 11 9 7 10

32 16 21 15 15

27 16 23 16 18

48 14 11 11 17

24 21 25 13 18

67 11 10 6 7

57 13 15 10 6

Erfið samskipti við
nemendur í skólanum

Erfið samskipti við
kennara eða

starfsmenn skólans

Erfiðar aðstæður
heima

Peningavandræði

Tilboð um gott
starf

Nám var ekki
nauðsynlegt fyrir

starf sem þú vildir

Lítill tilgangur
með námi

Það gekk illa í
náminu

Þér fannst þú ekki
ráða við nám

Námsleiði

25% 50% 75%

Mjög lítið
vægi
Lítið vægi

Hvorki né

Mikið vægi

Mjög mikið
vægi

Hvað myndir þú segja að eftirfarandi þættir hafi haft
 mikið að segja um þá ákvörðun þína að hætta námi?

Myndin sýnir hlutfall þeirra sem eru í brotthvarfshópi
Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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ÁHRIFAÞÆ
TTIR

Á
BRO

TTHVARF
utanskóla könnun

Líðan í grunnskóla

31342110

2023222313

33342010
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Mjög illa Frekar illa Hvorki vel né illa Frekar vel Mjög vel

Hvert af eftirtöldu lýsir því best hvernig
þér leið síðustu þrjú árin í grunnskóla?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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ÁHRIFAÞÆ
TTIR

Á
BRO

TTHVARF
utanskóla könnun

Karlar og konur

3831199

2723201911

3832199

24372212

721253017

23382213

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Mjög illa Frekar illa Hvorki vel né
illa Frekar vel Mjög vel

Hvert af eftirtöldu lýsir því best hvernig
þér leið síðustu þrjú árin í grunnskóla?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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utanskóla könnun

Hvatning foreldra í grunnskóla

542912

37331497

523012
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Mjög litla Frekar litla Hvorki mikla
né litla Frekar mikla Mjög mikla

Hvert af eftirtöldu lýsir því best hversu mikla eða
litla hvatningu við námið þú fékkst frá foreldrum

þínum þegar þú varst í grunnskóla?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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ÁHRIFAÞÆ
TTIR

Á
BRO

TTHVARF
utanskóla könnun

Karlar og konur

473413

383413106

483413

602410

363216610

602411

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Mjög litla Frekar litla Hvorki mikla
né litla Frekar mikla Mjög mikla

Hvert af eftirtöldu lýsir því best hversu mikla eða
litla hvatningu við námið þú fékkst frá foreldrum

þínum þegar þú varst í grunnskóla?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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ÁHRIFAÞÆ
TTIR

Á
BRO

TTHVARF
utanskóla könnun

Einelti í grunnskóla

Orðið fyrir einelti í grunnskóla

33

49

33
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

0% 25% 50% 75% 100%

Varðst þú einhvern tímann fyrir
einelti þegar þú varst í grunnskóla?

Myndin sýnir hlutfall þeirra sem völdu svarmöguleikann: „Já“
Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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ÁHRIFAÞÆ
TTIR

Á
BRO

TTHVARF
utanskóla könnun

Karlar og konur

27

43

29

38

62

39

Konur

Karlar

0% 25% 50% 75% 100%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Varðst þú einhvern tímann fyrir
einelti þegar þú varst í grunnskóla?

Myndin sýnir hlutfall þeirra sem völdu svarmöguleikann: „Já“
Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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ÁHRIFAÞÆ
TTIR

Á
BRO

TTHVARF
utanskóla könnun

Lýsing á eineltinu

36 42 10 12

24 37 12 27

33 43 11 12
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Vægt einelti í stuttan tíma
Vægt einelti í langan tíma

Gróft einelti í stuttan tíma
Gróft einelti í langan tíma

Hvert af eftirtöldu lýsir best
hvernig einelti þú varðst fyrir?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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ÁHRIFAÞÆ
TTIR

Á
BRO

TTHVARF
utanskóla könnun

Lagðir annan nemanda í einelti í grunnskóla

13

22

16
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

0% 25% 50% 75% 100%

Tókst þú þátt í að leggja annan nemanda
í einelti þegar þú varst í grunnskóla?

Myndin sýnir hlutfall þeirra sem völdu svarmöguleikann: „Já“
Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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ÁHRIFAÞÆ
TTIR

Á
BRO

TTHVARF
utanskóla könnun

Karlar og konur

20

24

21

6

17

6

Konur

Karlar

0% 25% 50% 75% 100%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Tókst þú þátt í að leggja annan nemanda
í einelti þegar þú varst í grunnskóla?

Myndin sýnir hlutfall þeirra sem völdu svarmöguleikann: „Já“
Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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ÁHRIFAÞÆ
TTIR

Á
BRO

TTHVARF
utanskóla könnun

Lýsing á eineltinu

78 16

72 9 15

76 17
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Vægt einelti í
stuttan tíma

Vægt einelti í
langan tíma

Gróft einelti
í stuttan tíma

Gróft einelti
í langan tíma

Hvert af eftirtöldu lýsir því
einelti sem þú tókst þátt í?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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HEILSA
O

G
LÍÐAN

utanskóla könnun

Heilsa og líðan

Almenn heilsa

245618

1452268

265518
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Léleg Sæmileg Góð Framúrskarandi

Hvert af eftirtöldum orðum lýsir heilsu þinni best?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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HEILSA
O

G
LÍÐAN

utanskóla könnun

Karlar og konur

285416

1749286

295316

205821

8572411

205720

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Léleg Sæmileg Góð Framúrskarandi

Hvert af eftirtöldum orðum lýsir heilsu þinni best?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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HEILSA
O

G
LÍÐAN

utanskóla könnun

Hausverkur, magaverkur og bakverkur

611242138
67142448

247182030

58252635
6142649

158191742

7222739
132553

157181744

Skólahópur stjórnað fyrir aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Bakverk
Hausverk
Magaverk

Bakverk
Hausverk
Magaverk

Bakverk
Hausverk
Magaverk

Sjaldan eða
aldrei

Um það bil
mánaðarlega

Um það bil
vikulega

Oftar en
vikulega Daglega

Finnur þú oft fyrir...?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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HEILSA
O

G
LÍÐAN

utanskóla könnun

Svefn, svimi og pirringur

2510201331

121666
1112242330

1111221739

71475
68282929

1112231738

71377
78262930

Skólahópur stjórnað fyrir aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Erfitt að sofna
Pirring
Svima

Erfitt að sofna
Pirring
Svima

Erfitt að sofna
Pirring
Svima

Sjaldan eða
aldrei

Um það bil
mánaðarlega

Um það bil
vikulega

Oftar en
vikulega Daglega

Finnur þú oft fyrir...?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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HEILSA
O

G
LÍÐAN

utanskóla könnun

Streita, kvíði og depurð

1411301630
1910221435

109232434

89322824
1310232628

66183238

710312726
1211212432

66173240

Skólahópur stjórnað fyrir aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Depurð
Kvíða

Streitu

Depurð
Kvíða

Streitu

Depurð
Kvíða

Streitu

Sjaldan eða
aldrei

Um það bil
mánaðarlega

Um það bil
vikulega

Oftar en
vikulega Daglega

Finnur þú oft fyrir...?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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HEILSA
O

G
LÍÐAN

utanskóla könnun

Tilfinningar undanfarnar tvær vikur

57284020

12274115

6224524

6165324

6185420

134636

6185025

7195122

6144337

Skólahópur stjórnað fyrir aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Bjartsýn/n/t á
framtíðina

Þótt ég gera gagn

Fundist ég
náin/n/ið öðrum

Bjartsýn/n/t á
framtíðina

Þótt ég gera gagn

Fundist ég
náin/n/ið öðrum

Bjartsýn/n/t á
framtíðina

Þótt ég gera gagn

Fundist ég
náin/n/ið öðrum

Alltaf Oft Stundum Sjaldan Aldrei

Hversu oft myndir þú segja að eftirfarandi fullyrðingar
hafa lýst tilfinningum þínum undanfarnar tvær vikur?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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HEILSA
O

G
LÍÐAN

utanskóla könnun

Einmana

21 48 20 9

24 33 25 13 5

22 45 21 9
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Aldrei Sjaldan Stundum Oft Næstum alltaf

Hversu oft myndir þú segja að þú værir einmana

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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HEILSA
O

G
LÍÐAN

utanskóla könnun

Karlar og konur

23 42 22 10

31 33 19 12 5

24 40 22 10

18 55 19 7

11 31 38 14 5

18 54 19 7

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Aldrei Sjaldan Stundum Oft Næstum alltaf

Hversu oft myndir þú segja að þú værir einmana

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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FRAM
TÍÐARSÝN

utanskóla könnun

Framtíðarsýn

Draumastarf

661869

48161522

6220612
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Landbúnaður,
iðnaðarstörf,
vélar

Þjónustustörf
og ósérhæfð
störf

Tæknar,
sérfhæft
starfsfólk og
skrifstofustörf

Stjórnendur og
sérfræðistörf

Ef þú gætir valið þér hvaða starf sem er, 
hvaða starf myndir þú kjósa?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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FRAM
TÍÐARSÝN

utanskóla könnun

Karlar og konur

5327615

37201231

5425615

78116

677206

781165

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Landbúnaður,
iðnaðarstörf,
vélar

Þjónustustörf
og ósérhæfð
störf

Tæknar,
sérfhæft
starfsfólk og
skrifstofustörf

Stjórnendur og
sérfræðistörf

Ef þú gætir valið þér hvaða starf sem er, 
hvaða starf myndir þú kjósa?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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FRAM
TÍÐARSÝN

utanskóla könnun

Draumanámið

57 35 8

6 93

54 40 6
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Háskólanám
Framhaldsskóli
og stutt
háskólanám

Grunnmenntun
eða minna

Hvaða nám var það sem þú vildir
 stunda en fékkst ekki?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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FRAM
TÍÐARSÝN

FRAM
TÍÐARSÝN

utanskóla könnun

Karlar og konur

48 49

94

48 49

63 26 11

10 90

62 27 11

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Háskólanám
Framhaldsskóli
og stutt
háskólanám

Grunnmenntun
eða minna

Hvaða nám var það sem þú vildir
 stunda en fékkst ekki?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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utanskóla könnun

Starf sem er skemmtilegt þegar þú verður 30 ára

4055

355011

4253
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Nær útilokað Ólíklegt Líklegt Nær öruggt

Hvert af eftirtöldu lýsir því best hversu líklegt þú
telur að þú verðir í starfi sem þér finnst skemmtilegt

þegar þú verður 30 ára

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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FRAM
TÍÐARSÝN

utanskóla könnun

Karlar og konur

42525

354913

44515

3957

345295

3957

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Nær útilokað Ólíklegt Líklegt Nær öruggt

Hvert af eftirtöldu lýsir því best hversu líklegt þú
telur að þú verðir í starfi sem þér finnst skemmtilegt

þegar þú verður 30 ára

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.

47



FRAM
TÍÐARSÝN

utanskóla könnun

Góð laun þegar þú verður 30 ára

28629

305513

30609
Skólahópur

 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

25% 50% 75%

Nær útilokað Ólíklegt Líklegt Nær öruggt

Hvert af eftirtöldu lýsir því best hversu líklegt þú telur
 að þú hafir góð laun þegar þú verður 30 ára

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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FRAM
TÍÐARSÝN

utanskóla könnun

Karlar og konur

33597

325214

34588

236411

255911

236412

Konur

Karlar

25% 50% 75%

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Skólahópur
 stjórnað fyrir
 aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

Nær útilokað Ólíklegt Líklegt Nær öruggt

Hvert af eftirtöldu lýsir því best hversu líklegt þú telur
 að þú hafir góð laun þegar þú verður 30 ára

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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VÍM
UEFNI

utanskóla könnun

Vímuefni

Áfengi, sígarettur, kannabis

18

24

74

8

13

78

9

13

79

Skólahópur stjórnað fyrir aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

0% 25% 50% 75% 100%

Kannabis

Sígarettur

Áfengi

Kannabis

Sígarettur

Áfengi

Kannabis

Sígarettur

Áfengi

Vímuefni síðustu 30 daga?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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VÍM
UEFNI

utanskóla könnun

Nikótínpúðar, munntóbak, rafrettur

56

6

43

40

31

42

30

Skólahópur stjórnað fyrir aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

0% 25% 50% 75% 100%

Munntóbak

Rafrettur

Nikótínpúðar

Munntóbak

Rafrettur

Nikótínpúðar

Munntóbak

Rafrettur

Nikótínpúðar

Vímuefni síðustu 30 daga?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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VÍM
UEFNI

utanskóla könnun

E-töflur/mollý, spice, róandi lyf

19

12

16

8

9

6

Skólahópur stjórnað fyrir aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

0% 25% 50% 75% 100%

Spice

Róandi lyf

E−töflu/Mollý

Spice

Róandi lyf

E−töflu/Mollý

Spice

Róandi lyf

E−töflu/Mollý

Hefur þú prófað eftirfarandi
Vímuefni um ævina?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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VÍM
UEFNI

utanskóla könnun

Amfetamín, örvandi lyf, kókaín

20

19

32

7

6

11

8

8

14

Skólahópur stjórnað fyrir aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

0% 25% 50% 75% 100%

Amfetamín

Örvandi lyf

Kókaín

Amfetamín

Örvandi lyf

Kókaín

Amfetamín

Örvandi lyf

Kókaín

Hefur þú prófað eftirfarandi
Vímuefni um ævina?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%).
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VÍM
UEFNI

utanskóla könnun

Verkjalyf, LSD eða önnur ofskynjunarlyf

9

17

6

8

Skólahópur stjórnað fyrir aldri og kyni

Skólahópur

Brotthvarfshópur

0% 25% 50% 75% 100%

LSD eða önnur
ofskynjunarlyf

Verkjalyf

LSD eða önnur
ofskynjunarlyf

Verkjalyf

LSD eða önnur
ofskynjunarlyf

Verkjalyf

Hefur þú prófað eftirfarandi
Vímuefni um ævina?

Tölur á myndum eru hundraðshlutar (%). Tölur eru ekki sýndar fyrir hlutföll minni en
5%.
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